



“最高兴的事，就是患者好了，科研论文发表了，学生成长起来了，除此之外，我真的想不出让我更高兴的事情了……”北京同仁医院妇产科段仙芝教授说这句话时，充盈的幸福感写满她的脸庞。尽管已经退休，却仍然忙碌在妇产科临床一线，她说——我这辈子做妇产科医生，真的充实又快乐。

从医40年来，段仙芝先后诊治妇产科患者50余万人，行妇产科手术2万余例，主持过9项重大科研课题，参与了10余项国家及省部级科研项目，著有多部学术专著、60余篇妇产科专业论文，指导培养硕士研究生20余名。欣闻段仙芝荣获第五届“妇产科好医生——林巧稚杯”奖，医师报记者走近段仙芝，听听她的故事。

## 听婴儿啼哭的幸福

回望生命之初，蒙古大草原给了段仙芝一生品性最纯粹的熏陶和涵养，如今花甲之年的她乡音犹在，言辞举动依然流露着纯朴的厚道与宽广的善良，携有草原气息的独特魅力。小时候，段仙芝在牧区常亲见结核病患者饱受疾苦甚至死亡，成为她从医的最初启蒙——我想当医生，帮人们解除病痛！

“她想上学，那就让她上吧！”父亲的这句话，让生活在本不提倡女孩读书的大家族中的段仙芝开启了求学之路。二年级时，段仙芝成为了班里唯一的女学生。6岁时，她开始“跑”着上学，因为学校和家之间来回往返有15公里的路程。

1965年，段仙芝成为了当年当地唯一考上中学的学生。高中毕业返乡，她在旗县的卫生所做起了护士，颇受当地老乡们欢迎——“我们都找她扎针，又快又不疼”。因为年年被评优秀，几年后，卫生所将唯一一个大学报名名额分给了段仙芝，这样兜兜转转，她进入了大学。

在那里，段仙芝接触到了让自己倍感奇妙的妇产科学，可以见证生命的喜悦、守护女性的健康。她说，产科是两个细胞结合孕育生命的摇篮，是人之初生命诞生的起始，是冉冉升起的希望。妇产科医生正是守望这一奇迹的天使。她从神圣的工作服里看到了温情、爱心和责任，学习起来似乎比其他同学更卖命，阅读一本本厚实的专业书，理解背诵一段段内容，一遍遍琢磨复杂精妙的人体，实习一结束，段仙芝坚定不移地选择了妇产科。

在内蒙古准格尔旗医院的产科病房，她接生了工作生涯中的第一个孩子。最初内心的紧张、害怕，不断安慰产妇的疼痛，时刻注意各种仪器、仪表盘的数据以及产妇的症状，直至听见婴儿第一声啼哭的那一刻，段仙芝所有的辛劳似乎一瞬间全部化为了难以言表的喜悦和幸福。

▶ 医师报记者 宗俊琳

# 段仙芝：守望奇迹的天使



## 医生要从患者的角度思考问题

一路走来40余年，这样的喜悦和幸福其实并不轻松。面对着从医的艰苦付出和清苦奉献，段仙芝选择了“坚持”。每当自己从死神手里抢回的生命回归社会，每当看到患者康复后脸上浮现的希望，每当听到患者朴实而真诚地感谢，段仙芝觉得这就是人生最大的快乐，她说，这是患者对她最高的奖励。

有一次，一位内蒙古产妇发生了子宫破裂，送到段仙芝眼前时，胎儿已经窒息死亡，产妇也因失血过多休克。紧接着，争分夺秒，手术，取出胎儿，摘除子宫，缝合止血，段仙芝拼了全身力气，最终把奄奄一息、濒临死亡的产妇抢救了回来。

一年后，这位产妇带着家乡特产来看望段仙芝，言语间充满了感激，可段仙芝心里并不是滋味，“当时有些治疗措施还可以再琢磨琢磨，这样你术后那几天可能就不会发高烧的……”

听完这番话，产妇脱口而出，“可是您又不是故意的啊，您当时不知道那样处理会更好啊……”这句话，段仙芝记了一辈子，无法忘怀如此美好的患者和如此动人的安慰。

这么多年，她从来没有和患者发生过一次纠纷，她说，做医生一定要从患者的角度来思考问题，尽量达到患者的理想，和患者成为朋友、亲人、兄弟姐妹，以心换心。

## 只有同情是不行的

当年，段仙芝还是年轻大夫时，也曾有过浓重的情绪化色彩，看着患者被病痛折磨，禁不住产生深切地同情。科室老主任语重心长地提醒她——作为医生，只有同情是不行的，你得长本领，去治疗、去帮助。

醍醐灌顶的一句话，段仙芝入了心。她刻苦钻研、专注临床，一份份厚重的科研资料，一天天没有节假日的工作，甚至大年三十晚上也常在医院度过，不到万不得已绝不请假，怕给同事增加过多地负担，更怕自己的患者未能及时跟进。晚上睡觉时，她的脑子也停不下来，不断思考治疗中存在的这样或那样的疑难问题，若有灵感或者火花闪现，不管夜里几点，她立即起床将感悟记下，并尽快付诸研究。

1984年，段仙芝在内蒙古鄂尔多斯获得“计划生育手术986例无事故计划生育先进个人奖”等，调任内蒙古自治区医院期间，段仙芝力争让患者获得更好的服务，坚决抵制各种不正之风，为患者节约

治疗费用，合理检查，合理用药，多次被评为“医德医风标兵”。

2003年，SARS来袭，内蒙古地区属于重灾区，段仙芝不畏艰险，先后奔赴8个盟市，在临床一线进行抗击非典的专业督查与指导。任内蒙古自治区人民医院妇产科副主任期间，段仙芝推进了当地围产工作的新飞跃，增添医疗设施，提高医疗水平，科室业务水平和经济收入都上了一个新台阶。

担任妇产科主任期间，段仙芝还积极推进新技术医疗项目，开展了薄层液基细胞学和人乳头瘤病毒检测的宫颈病变筛查。她亲自在内蒙古12个盟市、38个旗县、96个乡镇苏木，应用多种方法，主持并开展了宫颈病变筛查项目，历经12年，筛查女性20万余人次，取得了重大的学术影响和积极的社会效益。大规模的筛查提高了内蒙古自治区广大女性的防病意识，为少数民族地区宫颈癌的防治工作奠定了基础，对有效预防和降低内蒙古地区宫颈癌负担和经济负担具有长期的民生效益。

## 我深爱着妇产科

段仙芝有一个幸福的家庭，一儿一女。作为母亲的段仙芝一直保有一股拼命工作的劲头儿，这几乎伴随着孩子们从小到大的成长。她至今还记得在命题作文《我的妈妈》当中，孩子们写道：

我的妈妈，每天忙忙碌碌，早上5点就起床，上班一直到深夜，很多患者都需要她……

时间久了，孩子们也会抱怨——我们连你的学生都不如，你对学生那么温和，在一起的时间比和我们多多了。医生这么忙，我们以后可不当医生。

“医学就是这样一条漫长、艰苦、繁琐和坎坷的道路，它需要在正常工作时间之外，继续投入大量精力，进行许多急重医疗诊治抢救工作，进行艰苦的学习和锻炼。”段仙芝坚定地说，“作为一名医生，尤其是妇产科医生，我常常不能过规律生活，常常牺牲个人时间、生活、乐趣和家庭利益。”

此时，她只能静下心来，追问自己到底学医是为了什么？答案只有一个：那就是一切为患者，性命相托之事必须竭尽全力。

妇产科急诊夜诊多，尤其是节假日，段仙芝经常被深更半夜的急救电话铃声惊醒，以最快的速度赶到医院处理病情。有时，夜班之后连续白班，会连续工作48小时甚至更多。如果是妇科肿瘤或疑难手术，还要在手术台前一站十几个小时，不吃不喝。今日今时，依然如此。

生活中，段仙芝常常被家人“挖苦”，笑称为“傻瓜”——只顾一头扎进工作，不管付出与回报，一心一念都是患者、治疗和治愈患者后的满满的幸福感、价值感。“我喜欢这样心无旁骛地做医生，怎么办？”段仙芝自嘲似地反问道。

她说，支撑自己从医几十年走下来的精神力量，就是“万婴之母”林巧稚大夫。“因为我是一名妇产医生！我深深地爱着妇产科。”



段仙芝查房中